
Expunere de motive

Înperioadainterbelică,Româniaafostgravafectatădeascensiuneamişcărilor
extremiste,  în special  a Mişcării  Legionare  (Garda de Fier),  organizaţie radicală,
antidemocratică şi violentă, responsabilă pentm numeroase crime politice, acte de
terorism, asasinate şi persecuţii îndreptate împotriva oficialilor statului, minorităţilor
naţionale, opozanţilor politici şi a democraţiei româneşti.

Unul dintre cele mai tragice episoade ale extremismului legionar a avut loc la
29  decembrie  1933,  când  prim-ministrul  României,  Ion  Gheorghe  Duca,  a  fost
asasinat pe peronul  Gării  din Sinaia de  către un grup  de  legionari  cunoscuţi sub
numele de Nicadorii.

Asasinatul a fost pus la cale ca act de răzbunare pentni decizia lui Duca de a
interzice activitatea Mişcării Legionare şi de a bloca participarea acesteia la alegeri,
considerată  o  ameninţare  la  adresa  ordinii  democratice.  Mişcarea  Legionară  a
continuat să reprezinte, în anii umători, o sursă majoră de instabilitate, violenţă şi
ură, comiţând asasinate notorii, precum uciderea lui Amand Călinescu ( 193 9), a lui
Virgil  Madgeam  şi  Nicolae  lorga  (1940),  atacuri  împotriva  evreilor,  masacre  şi
pogromuri, cel mai cunoscut fiind Pogromul de la Bucureşti (ianuarie 1941).

Prin instituirea unei Zile Naţionale de Comemorare a Victimelor Legionarilor,
statul   român  îşi   asumă   ferm   condainnarea  violenţei  politice,   extremismului,
antisemitismului  şi intoleranţei  din perioada interbelică,  reafimând angajamentul
pentru apărarea valorilor democratice, a respectului pentru viaţă, diversitate şi statul
de drept.

Această zi va avea un caracter educativ, comemorativ şi civic, contribuind la
consolidarea memoriei  istorice  şi  la prevenirea renaşterii  ideologiilor extremiste.
Data  propusă,   29   decembrie,   reprezintă   simbolic   începutul   violenţei   politice
declanşate de mişcarea legionară împotriva instituţiilor statului român.

Având ^m vedere toate aceste considerente,  am elaborat prezenta propunere
legislativă, pe care o supunem spre dezbatere şi aprobare Parlamentului României.

Iniţiatori:

Ionel-Ovidiu Bogdan, Deputat PNL
Gabriel Andronache, Deputat PNL
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